

坚持以人民为中心的发展思想

——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评

奋进强国路 阔步新征程

75年砥砺奋进、团结奋斗；75年不忘初心、矢志为民。在共和国历史丰碑上，“人民”二字，重若千钧。新中国成立75年来，在中国共产党领导下，坚持以人民为中心的发展思想，始终把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，人民生活水平连续迈上新台阶，实现了从温饱不足到总体小康再到全面小康的历史性跨越。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把人民利益放在最高位置，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

任何时候都把群众利益放在第一位

治国常，利民为本。为什么人、靠什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。坚守人民立场，坚持以人民为中心的发展思想，是马克思主义政党区别于其他一切政党的根本标志。

“怎么称呼您？”“我是人民的勤务员。”2013年11月，湖南十八洞村村民石拔三同习近平总书记的对话，传为佳话。

8年后，河北大贵口村，村民霍金激动地跟总书记唠家常：“这些年来我们国家变化太大了，老百姓种地政府给补贴，病了有医保，大病还有救助，养老也有保障。有总书记领导，人民真幸福！”

“我们是人民的勤务员，这句话不是一个口号，我们总是给老百姓做事的。”习近平总书记回应道。

1949年新中国成立之初，全国居民人均可支配收入仅为49.7元，不少群众挣扎在贫困线上。2023年，全国居民人均可支配收入达39218元，扣除物价因素比1949年实际增长约76倍；居民人均消费支出26796元，比1956年实际增长约36倍。

从解决温饱到全面小康，从防灾减灾救灾到抗击新冠疫情，75年来，人民至上、生命至上，无一不是党和国家与人民心连心、同呼吸、共命运的生动写照。

正如习近平总书记强调的：“我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”

坐落在高山深谷间的四川凉山彝族自治州布拖县阿布洛哈村，满山的脐橙郁郁葱葱。2020年6月30日，阿布洛哈村实现“车路双通”，标志着我国最后一个具备条件硬硬化路的建制村彻底打通。如今，村里的脐橙等农产品不仅能够方便地“走出去”，外来的资源也能顺畅地“走进来”。一进一出，阿布洛哈村因路而“兴”。

这条短短3.8公里的通村路是攻克难中之难、坚中之坚的缩影，兑现了脱贫路上“一个都不能少”的承诺。

“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。”

发展为了人民，是马克思主义政治经济学的根本立场。党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。75年初心不变，深厚的为民情怀和历史担当在神州大地回响。

脱贫攻坚取得全面胜利——新中国成立初期，人民生活处于极端贫困状态。20世纪50至70年代，城乡居民生活得到了逐步改善，但农村贫困问题始终突出。改革开放以来，我国高度重视“三农”问题，实施大规模、有计划、有组织的扶贫开发，农村贫困人口大幅减少。

党的十八大以来，我国把贫困人口全部脱贫作为全面建成小康社会的底线任务，汇聚全党全国全社会之力打响脱贫攻坚战。经过8年连续奋斗，到2020年底现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成消除绝对贫困的艰巨任务。

居住、生活条件全面改善——新中国成立初期，人们居住条件很差。改革开放后，城镇居民住房短缺的情况逐步改善。党的十八大以来，居民居住环境持续向好，生活更加便捷舒适。截至2023年，全国范围内通电和通电话的社区已基本实现

全覆盖。农村地区分别有99.9%和99.8%的户所在社区实现有线电视信号和通公路，比2013年提高10.7个和1.5个百分点。

各项社会事业欣欣向荣——大力发展普惠托幼服务，多渠道扩大托位供给；推进养老服务体系建设，加强和改进失能老年人照护；不断推进建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房……在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续发力。

新中国成立75年来，我国大力促进各项社会事业发展，全社会受教育水平显著提高，公共文化服务能力不断增强，医疗卫生体系逐步完善，竞技体育和群众体育硕果累累。

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”时代在变，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，坚定如磐。

人民是推动发展的根本力量

根基在人民、血脉在人民、力量在人民。2022年10月27日，党的二十大闭幕后首次京外活动，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地。

一砖一瓦、一草一木，见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程。

这一次瞻仰延安革命纪念馆，习近平总书记再次强调，“全党同志要站稳人民立场，践行党的宗旨，贯彻党的群众路线，保持党同人民群众的血肉联系”。

回望共和国75年岁月，巨大的发展进步，不仅是人民群众用勤劳双手“干”出来的，更是人民群众靠拼搏奋斗精神“拼”出来的。新中国的历史，就是中国人民在逆境中奋发、在奋斗中自强的历史。

社会主义建设时期，勤劳的中国人民响应号召，投身社会生产建设，修建基础设施，支援边疆开发；改革开放后，实行家庭联产承包、乡镇企业异军突起到农村承包地“三权”分置，人民群众蕴藏着无穷的智慧和力量；进入新时代，打赢脱贫攻坚战，共克时艰战胜世纪疫情，力量和信心始终来自人民。

“只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，就能拥有战胜一切艰难险阻的强大力量。”习近平总书记强调指出。

《红星照耀中国》的作者埃德加·斯诺曾感慨：中国共产党总能从大多数人民群众中汲取力量。

历史雄辩地证明，人民是历史的创造者，人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉，是决定党和国家前途命运的根本力量。只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，就能拥有战胜一切艰难险阻的强大力量。

7月15日，党的二十届三中全会在北京召开。站在新的历史起点上，新的伟大变革开启。

全面取消在就业地参保户籍限制，完善生育支持政策体系和激励机制，优化基本养老服务供给……300多项重大改革举措，直接关系到百姓生活的方方面面。每个人既是改革的受益者，也是改革的参与者。对于进一步全面深化改革的原则，全会强调“坚持以人民为中心，尊重人民主体地位和首创精神”。

“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。”

这是2019年全国两会上习近平总书记引用的一句古语，意在强调中国要飞得高、跑得快，就要汇聚激发14亿多中国人民的磅礴力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央尊重人民首创精神，充分调动人民群众的积极性、主动性、创造性，书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

收集群众诉求，听取社区服务建议，沟通就业创业政策……在深圳市莲花街道福中社区，“党员摆摊、群众赶集”成为周末新场景。让企业和群众享受家门口多样化服务，切实擦亮民生底色。

坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全人民当家作主制度体系……新时代，共产党人仍需要自觉问计于民、问需于民。

“一路走来，我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来，我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”在二十届中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记话语坚定。

不断满足人民群众对美好生活的需要

75载载歌奋进，一组对比令人感慨万千——新中国成立之初，全国八成以上人口是文盲；如今，我国建成世界最大规模且有质量的教育体系，有2.91亿学历教育在校生。

“要坚持以人民为中心，不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。”在日前召开的全国教育大会上，习近平总书记指明方向。

进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。城乡区域发展和收入分配差距仍然较大，民生保障等方面仍存在短板……从“没有”到“好不好”，迫切需要通过改革来打通“不平衡不充分的发展”的制约。

习近平总书记多次强调，老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么。

进一步全面深化改革，必须坚持以人民为中心，面对人民群众新期待，着力解决突出问题，更好地促进社会公平正义，持续增进人民福祉。

——加快补齐民生短板，着力解决人民群众急难愁盼问题。

75年来，我国不断增加民生投入，夯实民生之基，厚植人民福祉，使发展成果更多更公平惠及全体人民。就业形势长期稳定：75年来，我国就业总量大幅增加。党的十八大以来，就业优先战略贯穿经济发展的方方面面，就业空间不断拓展，就业形势保持稳定。

多层次社会保障体系加快构建：75年来，我国社会保障制度从无到有、从小到大。党的十八大以来，社会保障体系改革进入全面覆盖和深化阶段，社会保障水平显著提升，建成世界上规模最大的社会保障体系，越织越密的社会保障网有力发挥了可持续的托底作用。

生态环境质量持续改善：75年来，我国不断深化对生态文明建设的规律性认识，促进人与自然和谐共生。地表水环境质量持续向好，重点流域水质改善明显；空气质量持续改善；土壤污染加重趋势得到初步遏制；城乡人居环境明显改善，美丽中国建设全面推进……

——提高人民生活品质，让现代化更好回应人民各方面诉求和多层次需要。

当前，人民对美好生活的向往更加强烈，期盼有更满意的收入、更可靠的社会保障、更优质的教育、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活，必须更加自觉、更加坚定地将人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

聚焦提高人民生活品质，党的二十届三中全会作出系列部署：完善收入分配和就业制度、健全社会保障体系、增强基本公共服务均衡性和可及性……

如今，覆盖城乡的现代公共法律服务体系建设持续推进；普惠型养老服务覆盖面不断扩大；高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业支持体系逐步完善；收入分配制度改革不断深化……一系列举措和部署持续回应人民对高品质生活的期盼。

——扎实推动共同富裕，持续推进人的全面发展。日前，浙江一些地区在市集上融入了“共富”元素，通过为低收入群众和灵活就业人员等群体减免摊位费、开展公益慈善活动、助推村集体增收分红等方式助力共同富裕，百姓称之为“共富市集”。

2021年6月，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布，选取浙江省先行先试，为全国促进共同富裕探路示范。

从试点先行，到推动协调发展新格局，再到进一步健全城乡融合发展体制机制……奔向共同富裕，蹄疾而步稳。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。中国式现代化的本质是人的现代化。

“着力维护和促进社会公平正义”“促进物的全面丰富和人的全面发展”“提高公共服务水平，增强均衡性和可及性”……展望未来，党的二十大和二十届三中全会指明方向路径，着力推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

过去的辉煌属于人民，新的征程依靠人民。新时代新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持人民至上，想人民之所想，行人民之所嘱，定将凝聚起14亿多中国人民的磅礴力量，创造更加灿烂的明天！

（新华社北京9月26日电）

联合国安理会再度就黎以局势召开紧急会议

新华社联合国9月25日电（记者夏林 潘云召）应法国请求，联合国安理会25日再度就黎以局势召开紧急会议。联合国秘书长古特雷斯敦促安理会“步调一致”，制止以色列和黎巴嫩真主党在黎“蓝线”地区不断升级的暴力行为。

古特雷斯说，黎巴嫩大量平民流离失所，以色列军事目标和居民区也反复遭到真主党袭击，形势十分危急，接近灾难性地区战争边缘，双方必须收手。

法国方面提议，由其与美国斡旋，在黎巴嫩实施一项“21天停火计划”，

以便黎以双方开启谈判，通过外交途径解决冲突，保护广大平民。

阿盟国家外长就此次冲突的严重后果发出警告，认为有可能触发大规模地区性战争，从而影响整个地区的安全与稳定。埃及方面要求国际社会履行职责，紧急干预这种毁灭性行为，以免局势恶化，蔓延至中东其他地区。

黎巴嫩公共卫生部长菲拉斯·阿卜亚德25日在新闻发布会上说，以色列当天对黎巴嫩多个地区的持续空袭已造成51人死亡、223人受伤。25日，黎巴嫩真主党持续向以色列境内发射火箭弹。

普京重申“三位一体”核力量是俄最重要安全保障

新华社莫斯科9月25日电（记者江宥林）俄罗斯总统普京25日说，“三位一体”核力量仍是俄罗斯国家和公民安全的最重要保障，是保持世界战略均势和力量平衡的工具。

据克里姆林宫网站25日消息，普京当天主持召开俄联邦安全会议核威慑问题常设会议，讨论有关新版俄核威慑国家基本政策问题。

普京表示，俄罗斯始终对使用核力量采取高度负责任态度，寻求加强全球稳定的国际法律基础，并防止核武器及其部件扩散。

普京说，当前军事政治形势快速变化，出现了新的针对俄罗斯及其盟友的军事威胁和风险来源。新版政策

草案扩大了实施核威慑的国家和军事联盟范围，提议将任何无核国家在有核国家参与或支持下对俄罗斯的侵略视为对俄的“联合攻击”。俄在收到空天攻击武器集中发射并越过俄边境的可靠信息时，将考虑使用核武器的可能性。他强调，这些武器包括战略飞机、战术飞机、巡航导弹、无人机及其他飞行器。

普京还表示，俄保留在俄罗斯及其盟国白俄罗斯遭受侵略时使用核武器的权利。

2020年6月，普京签署命令，批准俄罗斯核威慑国家基本政策。文件明确并详细阐述了俄罗斯的核政策。

美国向乌克兰提供价值3.75亿美元额外军事援助

新华社华盛顿9月25日电（记者邓仙来）美国联邦政府25日宣布，将向乌克兰提供价值约3.75亿美元的额外军事援助。

美国国防部当天发布的清单显示，这批援乌武器包括空地炸弹、“海马斯”多管火箭炮系统适配弹药、155毫米和105毫米口径炮弹、装甲车和反坦克武器等。

这是自2021年8月以来美国总统拜登第66次行使总统行政权力批准对乌克兰军事援助资金，相关武器将从美国国防部库存中直接调取。

另据美国广播公司25日援引一名美国国防官员消息报道，此次援乌武

器首次包括美制造的名为“联合防区外武器”的滑翔弹。报道称，这种炸弹可打击距离达70英里（1英里约合1.6公里）目标并可由西方国家援助乌克兰的F-16战斗机搭载并发射。

乌克兰总统泽连斯基正在美国访问，将于当地时间26日到访白宫并会见拜登。泽连斯基22日在社交媒体上发文称，此次访美他将与所有盟友讨论乌方为俄乌冲突制定的“胜利计划”。另据美国《华盛顿邮报》报道，泽连斯基的“胜利计划”包括请求盟友强化援乌武器的打击能力，允许乌军使用西方武器打击俄罗斯境内纵深目标等。

关于中国邮政储蓄银行股份有限公司淮南市毛集营业所换领金融许可证的公告

下列机构经国家金融监督管理总局淮南监管分局批准，换领金融许可证，现予以公告。

机构名称：中国邮政储蓄银行股份有限公司淮南市毛集营业所

机构编码：B0018A334040077

业务范围：吸收本外币储蓄存款；办理国内汇兑业务；从事银行卡（借记卡）业务；受理信用卡还款业务；受理电子银行业务（含自助银行业务、短信服务）；基于邮储银行系统的代收付业务；代理发

行、兑付政府债券；提供个人存款证明服务；代理销售商业银行个人理财产品；经银行保险监督管理机构批准并由邮储银行委托的其他商业银行业务。

营业地址：安徽省淮南市毛集实验区毛集镇康泰路文商城二期A2栋132、133、134号

邮政编码：232180
联系电话：0554-8271194
发证机关：国家金融监督管理总局淮南监管分局
发证时间：2024年9月13日

汉堡风能展：数字化引领全球能源转型新趋势

德国汉堡国际风能展24日至27日在德国北部港口城市汉堡举行。从生产线的效率提升，到项目研发中的精准数据分析，再到运维管理的智能升级，数字化对全球能源转型的关键作用成为本届展会关注焦点。

汉堡负责经济事务的参议员梅拉妮·莱昂哈德在开幕式上表示，数字化和人工智能技术可以准确预测风速和涡轮机状况，对风能行业具有举足轻重的意义。

本届展会上，中国中车公司带来了其最新的智慧风电场及健康管理解决方案。该公司副总裁余卫平在接受新华社记者采访时表示，风电场远程集中监测系统如同为风场运维安上了“千里眼”和“顺风耳”，能够随时随地监控风机的运行状况。风电机组健康管理则具备故障诊断与预警模型，堪称风电机组的“随行医生”。

“依托轨道交通装备的核心技术优势，中车以数字化、智能化为支撑，打造了风电领域全产业链系统解决方案。

余卫平说，“高铁已成为中国一张靓丽的名片，在全球范围内树立了卓越的品牌形象。如今，我们以‘立起来的高铁’为目标，全力保障风电项目的安全、可靠和可持续发展，致力于将风电项目打造为一张新名片。”

在法国能源和服务公司Equans展台前，一只在楼梯间灵活穿梭的机器狗吸引了众多参观者目光。据工作人员介绍，这款可用于海上风电设备维护作业的机器狗装备了精密的传感器系统，能够自主收集关键数据，并通过先进的算法进行分析，甚至还能进行声音识别。这种数字化技术的应用，不仅显著减少了海上维护作业对人力资源的依赖，还大幅提高了数据收集的精准度。

今年展会特别设立了人工智能中心，向参观者展示以人工智能为代表的数字化解决方案在可再生能源领域的应用。参与该中心设计的相关机构负责人拉格纳·克鲁泽说，收集和管理数据的能力成为改善涡轮机、风电

场运行以及整个能源网络管理的关键因素，人工智能对包括风能在内的整个能源行业的数字化转型至关重要。

中国明阳集团高级副总裁张超对新华社记者说，随着技术进步，风力发电机组也在朝着大型化、数字化、智能化的方向发展，该公司在今年展会上展示了多款融入数字化技术的风机产品，以“明阳天成号”漂浮式风电平台为例，该平台结合人工智能、物联网等技术，装有超过3000个智能传感器，能实时感知2000多个零部件状态。同时，明阳首创的人工智能全态势健康管理模型，助力“明阳天成号”实现智能化健康管理，机组综合状态评价精度达90%以上。

“随着全球能源转型及风电领域的深入发展，数字化技术的应用是大势所趋，也将引领行业未来发展方向。”她说。

在中国三一重机公司展台，两台VR眼镜瞬间将大批参观者带至万里之外的三一重机柳州智能制造工厂，让

他们“亲身”感受3小时生产一台大兆瓦风电主机的中国“智造”。

三一重机欧洲总经理保罗·费尔南多·苏亚雷斯对新华社记者说，主机工厂通过数字化技术，大幅降低生产过程中物料运输的难度，不仅提高了生产效率，还节约了厂房面积。该工厂占地2.3万平方米，仅相当于3个足球场大小，在整机工厂中堪称“小巧玲珑”。

苏亚雷斯表示，数字化转型将在未来风能行业的发展中起到至关重要的作用。“新兴技术如物联网、大数据、人工智能和5G的融合，将彻底改变风能产业的运营模式。”他说，从设备智能化、风场管理优化到全生命周期的预测性维护，数字化将赋能整个风能价值链。特别是在风机的智能运维、发电效率提升和风能资产管理方面，数字化技术将带来革命性的进步。

（新华社德国汉堡9月25日记者 褚怡 杜哲宇）

迁坟公告

“淮南市大通区龙王山-小东山生态修复项目”位于淮南市九龙岗境内。为加快项目建设，保障相关地上附着物权益人的合法权益，依据相关法律法规，将项目用地内的坟墓进行迁移，具体事宜公告如下：

一、迁坟范围

1、大通区九龙岗镇淮南天杰混凝土有限公司正西侧（206国道路西80米），以经纬度（经度：117°05'41.4204" 纬度：32°36'09.6619"）（经度：117°05'40.1408" 纬度：32°36'09.5387"）坐标位置为中心，半径3米范围内的坟墓需要迁移。

2、九龙池为中心向西100米处，以经纬度（经度：117°05'20.7881" 纬度：32°36'06.4178"）坐标位置为中心，半径3米范围内的坟墓需要迁移。

二、迁坟时间

自本公告发布之日起至2024年

10月26日止，上述迁坟范围内的所有坟墓必须迁坟完毕。

三、迁坟登记

请坟主亲属持有效身份证件速到重华社区居委会办理有关迁坟登记、补偿等手续。

四、迁坟补偿标准：《淮南市人民政府关于印发淮南市征收集体土地上附着物和青苗补偿标准的通知》（淮府〔2020〕81号）。

五、迁坟要求
项目范围内所涉坟墓如逾期不认领或搬迁的，我单位将依据相关规定按照无主坟进行处理，后果自负。

所有坟墓必须安葬在合法公墓，不得乱埋乱葬。
九龙岗镇重华社区联系人：周先生，联系电话：18005542207。
特此公告。

九龙岗镇人民政府
2024年9月26日